□ 值年园地

长1432公里。总干渠沿途设立分水口,把 干渠的水引入到支渠(输水管道)再引入 到灌区或蓄水,实现生产、生活用水。在履 职期间,我圆满完成作务,为有利于国计 民生的大工程服务,我心里也充满自豪。

我从技术员、助理工程师、工程师、 监理工程师到副总监、总监代表、总监理 工程师,实现了成为工程师的梦想,还为 葛洲坝、南水北调等众多大工程服务。我 "半路出家"学档案,也取得了副研究 馆员职称。撰写的《试述水电企业档案资源的利用服务》获全国人文科学成果二等 奖,并获国际优秀论文奖。

我初中肄业,上大学后刻苦学习,怀着成为"未来工程师"的热切期盼,坚定信念,步出清华,走向社会,不断学习,提升自己。在改革开放的潮流中,一路前行,自强不息。今年是我们1970级毕业50年,一路走来,浮想联翩,清华催我奋进——自强不息慰平生!

一枚特殊的工作证

○王立成(1970级电力)

我1951年生于河北,1967年开始在保定 供电局工作,先后在易县戊子、涞源、易 县石庄变电站任值班员。1970到清华大学 电力系发电厂电力网及电力系统自动化专 业学习。1974年毕业分配到山西储备物资 管理局基建处(设计室)工作。今年是我 们毕业50周年,追忆往昔,我由一枚特殊 的工作证切入,分享我们那个年代的故事。



七七工程现场指挥部工作证

这枚工作证是"七七工程现场指挥部工作证"。此证是由双层棉布缝制而成,为别针胸佩式,外形尺寸为73mm×45mm,正面印有红色粗细双层边框及三行文字"七七工程现场指挥部""工作证"及



王立成校友

"第000393号"。谈起此证的来历,那是 46年前的事。

1978年秋天,我还在山西储备物资管理局基建处工作,当时正值国储972处二期工程现场设计和施工阶段,突然接到局机关通知,我和其他三位同志被国家物资储备局借调到"七七工程湖北现场指挥部"工作,借调期限不定,立即返回省局集合,整理行装赴鄂。经过几天的周折,我们终于到达汉丹铁路一个四级小站——静明铺火车站,这是一个地图上都找不到的小地方。一下火车,瞬时热闹起来,敢情这一列车人几乎都是打"集体票"来到

这里的。人群中有头发斑白戴着眼镜的中老年男女和青年学生模样的人,搬腾着设备、木箱、提包、行囊。也有"一颗红星头上戴,革命红旗挂两边"的解放军战士,背着背包,搬运仪器。一片欢声笑语、南腔北调,男女老少挤了好几辆大轿车和解放车,为了一个共同的革命目标走到一起来了。

试验现场位于湖北随县(现随州市) 西北100多公里处,在万和店西面人迹罕 至的桐柏山中,即国储七七〇筹建处拟建 库区内,四面环山的一片有两三个足球场 大的开阔地。

来到驻地后,国家储备局的同志把我们安排到"七七工程指挥部"工作。通过简单介绍,才得知"七七工程"是根据国家计委部署,由国家物资储备局组织,以五机部五院为主,几十个重点科研院所、高校及军队一些单位参加的科研项目。该项目主要是通过火炸药爆破试验,进行爆炸力学、岩土力学、地震学等多种学科的研究,以填补我国在该方面的科研空白,为编制我国的《火炸药仓库设计安全规范》(之前引用苏联规范)提供依据。

领导语重心长地说: "小王啊,你是清华大学培养的有实践经验的高材生,国家下决心搞这么大规模的1:1现场试验,可以说是空前的,在国外也不多见,很不容易,我们的责任重大!你们一定要和兄弟单位配合好,你一定带好这个电气工程保障小队,按部就班,圆满完成任务。"随即副指挥长郑重地把这枚白布缝制的进出试验场的工作证交给了我,并告知这是进入爆区的特许证。

由我带着的30余人电气工程队次日即 展开正式工作,首要的工作是爆破工程中 心的线路敷设,以及组织电工建立试验现场的动态供电系统并网发电。那时,每放一次炮(指爆破试验进行时)零时之而15天要建立一次试验场指挥所与爆破岩石洞库、测试洞、高速摄影棚、发电站及导配置。洞库爆破实验完成后,还需要清理场,打扫"战场",以利再战。每放飞飞,打扫"战场",以利再战试验的飞走石砸伤电缆线,要尽量选择山体背后,需要翻越许多陡隘和沟壑,穿过茂密的刺棘和灌木丛,遇到雷雨和暴雪的天气时更要克服难以想象的困难。

那个年代,大家的工作、生活条件和 现在不能同日而语,居住的是简陋的工 棚,吃的是排队打饭的露天大食堂,穿的 是蓝咔叽布工装,睡的是棕床,冬天取暖 用的是炭火盆,上百人围在一起看电视, 偶尔也能看一场露天电影。

在工作中,虽然都是来自五湖四海几十个不同单位的同志,但大家协作得很好,十分融洽。我结识了许多不同单位的人,有些还是我国重点科研单位、规划设计院所属领域的知名学者,我从他们身上学到了许多书本上学习不到的知识。他们治学严谨、勤奋务实、孜孜不倦、积极进取的好作风,给我留下了深刻的印象。

在"七七工程湖北现场指挥部"工作的近三年中,我参加了自101号炮(岩石洞库实储7.8吨TNT)至107号炮(岩石洞库实储500吨TNT)的建筑工程管理、现场供配电、电力联网准备、测试点探头、压力传感器布控、爆破试验现场指挥部通讯保障的全过程。

虽然野外工作十分辛苦,并且抛下妻 女,长时间在远地他乡,但每当联网爆破

□ 值年园地

试验成功时,我心中的喜悦与自豪之情难 于言表。我为圆满地完成了领导交给我的 多项任务,为后期制定《地下及覆土火 炸药仓库设计安全规范》的国家标准出了 力,做了我应该做的工作。

光阴似箭,转瞬几十年过去了,当年 在一起工作的伙伴及同志们早已退休,更 有不少人已离我们而去,但每当看到这枚 "七七工程工作证"时,当年试验场的火 热场面就恍如昨日,历历在目。

此后多年来,我参加或独立承担过山西、河北局大中型储备仓库工程设计20多项,1999—2009年参加了河北局火工、成品油、综合大型仓库安全改造的工程管理工作,积累了较丰富的工程设计与基建工

程管理经验。

改革开放和新世纪以来,为了适应国际国内的新形势变化,国家又批准大型火、油库专项安全改造资金,对国家储备部门火炸药、成品油仓库进行安改、升级,我也有幸参加,拿着我国自己编写制定的GB 50154-92、2009《地下及覆土火炸药仓库设计安全规范》严控工程质量,我十分自豪。

现如今我叶落归根,常驻家乡河北涿州。我感念清华大学对于我们的教育,其文化与精神深深烙印在我们身上,已经化为我们的日常行为,影响我们的一生。我也深信在新时代中国特色社会主义思想指引下,国家将更加兴旺发达,国泰民安。

我的 1979——课堂之外的故事

○沈 威(1979级电机)

1979年,我进入清华大学读书。我们被分配住在一号楼,当时的印象就是这幢建筑宏伟高大、中式风格,楼梯间也宽敞。毕业后每次校庆返校都要回去打卡。

我们每层楼有一间水房供大家洗漱、洗衣,我们班张伟东同学经常一边洗衣服一边看英语单词卡。我在水房洗衣服时偶尔唱两嗓子,零字班入学的时候我被拉去参加欢迎音乐会,表演了一支《祝酒歌》,发92的何盈同学还被请来手风琴伴奏,可惜当年的我们排练意识不足,演出效果没有预期好,但青春的回忆总是鲜活的。

大一的时候,我特别羡慕建筑系的同 学可以在上课的时间画画,就斗胆给何东 昌副校长写了封要求转系的信,这信被送 进工字厅传达室。过不几日,代理班主任 钱家骊老师来找我,安排我去建筑系面 试。面试我的是郭黛姮老师,后来这两位 老师都是各自专业的大教授。郭老师问了 我一些文史方面的问题,看了我的油画习 作,就让我回去等消息。结果等来了系主 任的约见,系主任跟我说,咱们电力行业 很缺人才的,让我不要转系,我就留下继 续学高压专业了。

差不多大二的时候,一帮同学发起成立美术爱好者协会,忘了是谁邀请我去参加筹备工作组,我还被推选为理事,之后就组织学生画展。我画了一幅油画的爱因斯坦头像和一幅水粉人物画,还得到了组委会给我的奖。之后学校开教工运动会,